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ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HKI  - NĂM HỌC: 2023 – 2024.
MÔN VẬT LÝ - KHỐI 11 - THỜI GIAN: 45phút.

NGÀY KT: .../ 11/ 2023.

I. Phần trắc nghiệm: 21 câu/ 7 điểm

0001: Trong dao động điều hoà, vận tốc tức thời biến đổi
A. cùng pha với li độ.

B. ngược pha với li độ.

C. lệch pha 
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D. lệch pha 
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 so với li độ.
0002: Dao động nào sau đây không phải là dao động tuần hoàn?
A. Dao động của quả lắc đồng hồ trong không khí.
B. Dao động của thân máy phát điện khi máy đang nổ không tải.
C. Dao động đung đưa một cành hoa trong gió.
D. Dao động của con lắc đơn trong chân không.
0003: Chu kì dao động điều hòa là:

A. Số dao động toàn phần vật thực hiện được trong 1s.
B. Khoảng thời gian để vật đi từ bên này sang bên kia của quỹ đạo chuyển động.
C. Khoảng thời gian ngắn nhất để vật trở lại vị trí ban đầu.
D. Khoảng thời gian ngắn nhất để vật lặp lại trạng thái dao động.
0004: Vật dao động điều hòa trên một quỹ đạo dài 40 cm. Dao động của vật có biên độ bằng:

A. 20 cm.
B. 5 cm.
C. 40 cm.
D. 10 cm.
0005: Một vật dao động điều hòa. Khi vật đi từ vị trí biên dương về vị trí cân bằng thì li độ của vật

A. giảm rồi tăng.
B. tăng rồi giảm.
C. giảm.
D. tăng.
0006: Khi một vật dao động điều hòa thì:
A. Vận tốc và li độ cùng pha.
B. Gia tốc và li độ cùng pha.
C. Gia tốc và vận tốc cùng pha.
D. Gia tốc và li độ ngược pha.
0007: Trong dao động điều hòa, đồ thị của gia tốc phụ thuộc vào tọa độ là
A. một đường sin.

B. một đường parabol.

C. một đường elip.

D. một đoạn thẳng.
0008: Một vật thực hiện dao động điều hòa với biên độ A = 10 cm và tần số f  = 2 Hz. Chọn gốc thời gian là lúc nó đạt li độ cực đại dương. Kết quả nào sau đây không đúng?
A. Tần số góc ω = 4π rad/s.
B. chu kì: T = 0,5 s.
C. Pha dao động: φ = +
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D. Phương trình dao động x = 10cos(4πt) cm.
0009: Khi nói về vận tốc của một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây sai?

A. Vận tốc biến thiên điều hòa theo thời gian.
B. Vận tốc có giá trị dương nếu vật chuyển động từ biên âm về vị trí cân bằng.
C. Khi vận tốc và li độ cùng dấu thì vật chuyển động nhanh dần.
D. Vận tốc cùng chiều với gia tốc khi vật chuyển động về vị trí cân bằng.
0010: Một vật dao động điều hoà theo phương trình: x = 2cos(4πt + π/3) cm. Chu kỳ dao động của vật là

A. T = 2 (s).
B. T = 0,5 (s).
C. T = 0,25 (s).
D. T = 4 (s).
0011: Một vật dao động điều hòa với biên độ A và tốc độ cực đại Vmax . Tần số góc của vật dao động là

A. 
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0012: Một chất điểm dao dộng điều hòa quanh vị trí cân bằng (lấy gốc thế năng tại vị trí cân bằng O). Khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên thì

A. thế năng và động năng tăng.
B. thế năng và động năng giảm.
C. thế năng giảm và động năng tăng.
D. thế năng tăng và động năng giảm.
0013: Một chất điểm có khối lượng m, dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng O với tần số góc 
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, biên độ A; (Lấy gốc thế năng tại O). Cơ năng W tính bằng biểu thức:
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0014: Một chất điểm có khối lượng m, dao dộng diều hòa quanh vị trí cân bằng O với tần số góc 
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, biên độ A; Khi vận tốc của chất điểm là v thì động năng của chất điểm Wd tính bằng biểu thức:
A. 
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0015: Trong quá trình dao động điều hòa của một chất điểm thì

A. cơ năng và động năng biến thiên tuần hoàn cùng tần số, tần số đó gấp đôi tần số dao động.
B. thế năng và động năng biến thiên tuần hoàn cùng tần số, tần số đó gấp đôi tần số dao động.
C. khi động năng tăng, cơ năng giảm và nguợc lại, khi động năng giảm thì cơ năng tăng.
D. cơ năng của vật bằng động năng khi vật đổi chiều chuyển động.
0016: Cho một vật dao động điều hòa với biên độ A; Khi động năng của vật bằng n lần thế năng của vật (với n là số thực dương) thì li độ x của vật được tính bởi biểu thức:

A. 
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0017: Chọn phát biểu sai khi nói về dao động tắt dần:
A. Trong dao động tắt dần có sự chuyển hóa từ thế năng sang động năng.
B. Dao động tắt dần vừa có lợi, vừa có hại.
C. Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian.
D. Trong dao động tắt dần có sự chuyển hóa từ nội năng sang thế năng.
0018: Chọn câu sai:

A. Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian.
B. Dao động tắt dần càng nhanh nếu môi trường càng nhớt.
C. Cơ năng của vật trong dao động tắt dần không đổi.
D. Dao động của con lắc trong dầu ăn tắt dần nhanh hơn trong nước.
0019: Khi xe ôtô khách dừng lại nhưng vẫn nổ máy thì thân xe sẽ dao động

A. cưỡng bức.
B. điều hòa.
C. duy trì.
D. tắt dần.
0020: Khi nói về một hệ dao động cưỡng bức ở giai đoạn ổn định, phát biểu nào dưới đây là sai?

A. Tần số của hệ dao động cưỡng bức luôn bằng tần số dao động riêng của hệ.
B. Biên độ của hệ dao động cưỡng bức phụ thuộc vào tần số của ngoại lực cưỡng bức.
C. Biên độ của hệ dao động cưỡng bức phụ thuộc biên độ của ngoại lực cưỡng bức.
D. Tần số của hệ dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức.
0021: Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng cơ thì vật tiếp tục dao động

A. với tần số bằng tần số dao động riêng.
B. mà không chịu ngoại lực tác dụng.
C. với tần số lớn hơn tần số dao động riêng.
D. với tần số nhỏ hơn tần số dao động riêng.
----------------------- Hết phần trắc nghiệm ------------------- >>>> Tự Luận.........................
II. Phần tự luận: (3 điểm)
Bài 1: (1,0 đ)  
Cho hai chất điểm dao động điều hòa cùng tần số f = 5Hz. Lúc đầu t = 0 ta có 
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Viết phương trình dao động của hai chất điểm trên.

Bài 2: (1,0 đ)  
Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m = 200g, gắn vào một lò xo. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa với tần số góc 5rad/s, và biên độ bằng 8cm. Khi chất điểm đi qua vị trí có li độ 4cm, hãy tính:

a) Động năng của chất điểm.

b) Tỉ số giữa động năng và thế năng.
Bài 3: (1,0 đ)  
Một chất điểm dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 12cm. Trong một chu kỳ, thời gian vật có tốc độ lớn hơn giá trị vx nào đó là 0,8s. Tốc độ trung bình khi chất điểm đi theo một chiều giữa hai vị trí có cùng tốc độ vx ở trên là 21,21 cm/s. Hãy tìm tốc độ vx.
----------- HẾT ----------
Đáp án tự luận 
	Bài 1
	Biên độ và pha ban đầu của hai dao động:  A1 = 4 cm; 
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	0,25 điểm

	
	Tần số góc của hai dao động:  
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	Phương trình của dao động (1):   
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	0,25 điểm

	
	Phương trình của dao động (2):   
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	0,25 điểm


	Bài 2
	Viết được:  
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	0,25 điểm

	
	Thay số và đổi đúng đơn vị:  
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	0,25 điểm

	
	Tính được:  
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	Tính được:  
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	Bài 3
	(Trong một chu kỳ, thời gian vật có tốc độ lớn hơn giá trị vx nào đó là 0,8s.

Nên trong 0,5T thời gian thỏa ĐK trên là [image: image36.png]At = 0,4s
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	0,25 điểm

	
	                       ( [image: image40.png]


 cm hay [image: image42.png]
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	0,25 điểm
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	0,25 điểm


* Lưu ý:
- Kết quả tính không ghi đơn vị (hoặc sai), thì trừ 0,25điểm cho 1 lần và 0,5 điểm cho phần tự luận.

- Học sinh có thể giải cách khác đúng, vẫn cho đủ điểm.
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